

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2021年11月26日

今日8版 总第12953期

www.legaldaily.com.cn

## 强军之道 要在得人

### 全军在习近平强军思想指引下推进人才工作创新发展综述

□新华社记者 李学勇 王逸涛  
□解放军报记者 费士廷 钱宗阳

2021年7月1日,北京天安门广场,庆祝中国共产党成立100周年大会隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲自主持,全面推动政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,把人民军队建设

成为世界一流军队。

百年大党恰风华正茂,新的征程全面开启;人民军队正昂首阔步,人才强军号角催征。

2013年11月,习主席在视察国防科技大学时,提出要实施人才强军战略。

2014年10月,在古田这个新型人民军队定型的地方,习主席亲自领导召开全军政治

工作会议,军队好干部标准,“四有”新时代革命军人好样子自此立起。

2015年11月,深化国防和军队改革大幕拉开,习主席在中央军委改革工作会议上作出战略决策,着眼于开发管理用好军事人力资源,推动人才发展体制改革和政策创新,形成人才辈出、人尽其才的生动局面。

下转第二版

## 郭声琨主持召开中央政法委员会全体会议时强调

# 深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神 以更高政治站位更紧密联系实际谋划做好政法工作

本报北京11月25日讯 记者董凡超 中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨25日主持召开中央政法委员会全体会议时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九届六中全会精神,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,胸怀“两个大局”,牢记“国之大者”,以更高政治站位更紧密联系实际,只争朝夕做好年末工作,谋划部署明年工作,以优异成绩迎接党的二十大召开。

郭声琨强调,要把学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,着力推动政法系统学习宣传贯彻往深里走、往心里走、往实里走,进一步统一思想 and 行动。要准确把握党和国家工作大局,找准切入点、着力点,深入分析研判面临的形势任务,科学谋划政法工作宣传举措,把维护国家政治安全置于首位,聚焦防风险、保安全、护稳定、促发展



11月25日,中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨主持召开中央政法委员会全体会议并讲话。

郝帆 摄

重点工作精准发力,不折不扣落实好党中央决策部署。

郭声琨要求,要毫不动摇坚持党对政法工作的绝对领导,大力加强党的政治建设,

以巩固拓展教育整顿成果、锻造过硬政法队伍为有力保障,以改作风、抓落实、提效能为鲜明导向,真抓实干、担当作为,切实完成好党和人民赋予的职责使命。

国务委员、中央政法委员会副书记、公安部部长赵克志,中央政法委员会周强、张军、陈一新、王小洪、陈文清、唐一军,及贺荣、董建明、陈训秋等出席。

## 周强主持召开最高法审委会全体会议

### 部分全国人大代表列席会议

本报北京11月25日讯 记者张晨 11月24日下午,最高人民法院院长、首席大法官周强主持召开最高法审判委员会全体会议,审议并原则通过《最高人民法院关于修改〈最高人民法院关于审理铁路运输人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释〉的决定》。全国人大代表王培、黄蕾、郭晶晶、卢玉胜、兰平勇通过视频列席会议,部分人大代表发言。

周强指出,邀请全国人大代表列席审判委员会会议,是深入贯彻习近平法治思想,贯彻落实中央人大工作会议精神的具体举措,是发扬中国特色社会主义制度优势,在人民司法过程中发展全过程人民民主的生动实践。习近平总书记在中央人大工作会议上发表重

要讲话,为人民法院坚持和完善人民代表大会制度,发展全过程人民民主,指明了方向,提供了根本遵循。近年来,最高人民法院审判委员会不断改革完善工作机制,在讨论涉及国家治理和社会民生的司法解释时,多次邀请全国人大代表、全国政协委员列席会议,取得了良好效果。各级法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平法治思想,认真贯彻落实党的十九届六中全会精神和中央人大工作会议精神,把发展全过程人民民主落实到人民法院工作各领域全过程。要自觉主动接受人大监督和政协民主监督,广泛听取意见建议,切实做到民有所呼、我有所应,推进人民法院工作高质量发展,努力让人

民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

周强指出,要认真贯彻实施民法典,及时修改完善关于审理铁路运输人身损害赔偿案件适用法律问题的司法解释,意义重大。人民法院要始终坚持以人民为中心,贯彻新发展理念,大力弘扬社会主义核心价值观,严格准确实施民法典,充分发挥审判职能作用,切实维护人民群众合法权益,促进铁路事业高质量发展。要进一步加强对新类型问题、疑难问题研究,及时准确统一法律适用,确保司法解释的制定、修改符合民法典精神,确保严格公正司法,为实现高质量发展提供有力司法服务。

## 区块链在司法领域应用研讨会暨信息技术与法治建设科学与技术前沿论坛举行 周强致辞表示 促进信息技术与法治建设融合发展

本报北京11月25日讯 记者张晨 11月25日下午,由最高人民法院、最高人民法院、科学技术部、司法部、中国科学院、中国工程院联合举办的“区块链在司法领域应用研讨会暨信息技术与法治建设科学与技术前沿论坛”在最高法举行,最高人民法院党组书记、院长周强出席论坛并致辞。周强表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九届六中全会精神,全面深化智慧法院建设,促进信息技术与法治建设融合发展,推进法治中国和科技强国建设,为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大贡献。

周强指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视区块链技术应用和发展,积极推进数字中国、智慧社会建设。本次论坛以“区块链在司法领域应用”为主题开展深入交流研讨,为进一步推动区块链在司法领域的应用贡献智慧,很有意义。最高法紧紧抓住推进数字中国、智慧社会的重大机遇,充分发挥科技创新引领作用,在有关部门大力支持下,“十三五”期间建成人民法院信息化3.0版,形成全业务网上办理、全流程依法公开、全方位智能服务的智慧法院。“十四五”期间,人民法院将坚持科技驱动,以司法数据中台、智慧法院大脑、在线法院建设为牵引,大力推进人民法院信息化4.0版建设,推动审判执行、诉讼服务、司法管理全

流程智慧运行,促进区块链技术与审判执行业务应用相互牵引、迭代发展。人民法院将深入研究信息技术发展带来的法律问题,加强信息技术知识产权保护,严厉打击网络犯罪,加强对数据权利的界定、归属及保护问题的研究,切实发挥司法在保护创新、服务信息技术和数字经济中的重要作用,充分发挥审判职能作用,为实现高水平科技自立自强提供有力司法服务。将坚持开放合作,进一步深化司法公开,加强与有关部门和科研机构的交流联系,强化信息共享和业务协同,广泛凝聚智慧和力量,共同推进法治中国和科技强国建设。

最高法党组成员、副院长杨临萍主持论坛开幕式。

## 陈一新在第四次市域社会治理现代化试点工作会议上强调

# 智治是市域社会治理现代化的重要治理方式和科技支撑

本报北京11月25日讯 记者董凡超 鲍静 25日,中央政法委书记陈一新在第四次市域社会治理现代化试点工作会议上强调,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻党的十九届六中全会精神,按照市域社会治理现代化试点分类推

进的安排,推动智治在市域社会治理现代化中发挥重要支撑作用。

智治是社会治理现代化的重要方式,是体现新科技革命的重要标志。陈一新指出,要按照适度超前、实战实用、共建共享、安全经济的基本思路,推进现代科技与市域社会治

理深度融合,用科技伟力为社会治理引入新范式、创造新工具、构建新模式。如何发挥智治的支撑作用?陈一新提出了五点意见:

——以战略思维谋划好市域社会治理智治的“最优蓝图”。认真落实党中央决策部署, 下转第三版

## 天津纵横联动打赢“飞地”治理攻坚战

平安中国行

□本报记者 董凡超 鲍静 张驰

“飞地”是天津市域内,行政区划和管辖权不统一的一种特殊地带,曾经是城市化进程中

积累形成的顽症痼疾,暴露了管理之难、民生之痛、安全之患。

2020年以来,天津市对“历史问题”不闪、不躲、不推,下定决心消灭“飞地”,全市上下纵横联动,强力推进,打响一场“飞地”治理攻坚战,经过攻坚,546处“飞地”点位,全部达到压实属地责任、排除安全隐患、民生保障兜底

的治理要求,完成治理任务,补齐了基层社会治理短板。

底数清、情况明,方能精准施策。为打响“飞地”治理攻坚战,天津市委主要领导高度重视,多次到“飞地”点位实地调研,检查工作落实情况。市委、市政府明确主体责任,成立专项工作组, 下转第八版

## 用公益诉讼守护美好家园

法治时评

□马树娟

近日,四川成都、山东东营、聊城等县司法机关在审理当地发生的非法狩猎刑事附带民事公益诉讼案件时,都判决当事人在承担刑事责任的同时,以“劳务代偿”的方式修复受损的生态环境。这种生态损害赔偿方式引起公众的关注。

很强的典型性和代表性:有的是为防止鸟类啄食自家果园果实,自行购买粘网,致使大量鸟类撞网死亡;有的是为饱口腹之欲,在未办理狩猎证和特许猎捕证的情形下,在禁猎期和禁猎区内非法狩猎;有的是为牟取私利,用剧毒物质毒杀大雁、野鸭等动物。这些行为无论是无心之过,还是有意为之,都导致大量野生动物死亡,生态资源遭到破坏。

野生动物是自然生态系统的重要组成部分,保护野生动物不仅关系到生物多样性保护和生态系统平衡, 下转第八版

## 贯彻落实六中全会精神

□本报记者 王春  
□本报通讯员 龚婵娟

“研究贯彻落实党的十九届六中全会精神的重要举措”“推出政法英模深度报道,开展走访慰问政法英模活动”“结合谋划明年工

## 铸魂砺剑 实功实做

### 浙江检察机关重笔书写政治忠诚

的教育整顿加码添力。政治忠诚如何具象化?政治品格怎样进化为澎湃的工作动力?浙江检察机关深刻领会党中央决策部署和最高人民检察院、浙江省委的工作要求,把教育整顿同强化法律监督紧密结合,在历练中铸魂,于工作中见真章。

挂出践行政治忠诚“路线图”

走在浙江省检察院一楼大厅,一幅幅展板有序排列,一面面小红旗映入眼帘,教育整顿重点、各支部推进工作情况、补短板强弱项任务进度……站在浙江省第二批检察队伍教育整顿系列作战图面前,可以迅速了解每项工作举措、责任单位、完成时限,每完成一项,就用一面小红旗销号,实时更新。

为进一步确保重点项目有序推进,浙江省检察院教育整顿办充分发挥支部战斗堡垒作用, 下转第八版

## 国务院印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》

新华社北京11月25日电 国务院日前印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》(以下称《意见》),部署在北京、上海、重庆、杭州、广州、深圳6个城市开展营商环境创新试点,聚焦市场主体关切,加快打造市场化法治化国际化的营商环境,更大力度利企便民。

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,立足新发展阶段,完整、准确、全面贯彻新发展理念,构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,统筹发展和安全,以制度创新为核心,赋予有条件的地方更大改革自主权,进一步转变政府职能,一体推进简政放权、放管结合、优化服务改革,推进全链条优化审批、全过程公正监管、全周期提升服务,推动有效市场和有为政府更好结合,促进营商环境迈向更高水平,更大激发市场活力和社会创造力,更好稳定市场预期,保持经济平稳运行。

《意见》提出,要进一步破除区域分割和地方保护等不合理限制,清理对企业跨区域经营、迁移设置的不合理条件,破除招投标、政府采购等领域对外地企业设置的隐性门槛和壁垒;健全更加开放透明、规范高效的市场主体准入和退出机制,方便市场主体办理名称登记、信息变更、银行开户、注销等相关手续;持续提升投资和建设便利度,推进社会投资项目“用地清单制”改革,推动分阶段整合规划、土地、房产、交通、绿化、人防等测绘测量事项;更好支持市场主体创新发展,探索适应新业态新模式发展需要的准入准营标准;持续提升跨境贸易便利化水平,推动与部分重要贸易伙伴口岸间相关单证联网核查,开展“组合港”、“一港通”等改革;优化外商投资和国际贸易人才服务管理,加强涉外商事法律服务;维护公平竞争秩序,加强和改进反垄断与反不正当竞争执法,健全遏制乱收费、乱摊派的长效机制;依法保护各类市场主体产权和合法权益,建立政府承诺合法性审查制度和政府失信赔偿、赔偿与追究制度;优化经常性涉企服务,推行涉企事项“一照通办”,全面实行惠企政策“免申即享”,快速兑现。

《意见》强调,要坚持放管结合,并重、夯实监管责任,健全事前事中事后全链条全流程的监管机制,在直接涉及公共安全和人民群众生命财产安全的领域,实行惩罚性赔偿等制度。要加快打破信息孤岛,扩大部门和地方间系统互联互通和数据共享范围,推动更多数据资源实现安全高效互通共享。

《意见》要求,要建立改革事项动态更新机制,定期对创新试点工作进行评估,对于实践证明行之有效、市场主体欢迎的改革措施要及时在更大范围复制推广。要坚持稳步实施,在风险可控前提下有序推进创新试点工作走深走实。